
FORMAT	PROGRAMMA	E	MODALITA’	DI	ACCERTAMENTO	
	
Informazioni	Insegnamento	
Corso	di	Laurea	in	OAPP	
Diritto	dell’Unione	europea	
8	CFU	
II	semestre	
a.a.	2018-2019	

	
	
Informazioni	Docente	
Paola	Mori	
paolamori@unicz.it	
orario	di	 ricevimento:	Sarà	 stabilito	mese	per	mese	con	cadenza	 settimanale	e	
pubblicato	sul	sito.	Potranno	comunque	essere	fissati	ulteriori	ricevimenti	dietro	
appuntamento	 da	 concordare	 con	 il	 docente	 a	 mezzo	 posta	 elettronica.	 Il	
ricevimento	si	svolgerà	nella	stanza	docenti	n.	6.	
	

	
Descrizione	del	Corso		
Il	 corso	 avrà	 ad	 oggetto	 l’ordinamento	 giuridico	 dell’Unione	 europea	 e	 il	 suo	
sistema	 istituzionale.	 La	 parte	 speciale	 del	 corso	 verterà	 sugli	 aspetti	 generali	
del	mercato	interno	e	dello	spazio	di	libertà	sicurezza	e	giustizia.				

	
Obiettivi	del	Corso	e	Risultati	di	apprendimento	attesi		
Il	 corso	mira	 alla	 conoscenza	 del	 sistema	 dell’Unione	 europea	 nei	 suoi	 aspetti	
istituzionali	 e	 normativi;	 delle	 dinamiche	 dell’ordinamento	 europeo	 con	 gli	
ordinamenti	 degli	 Stati	membri;	 degli	 obiettivi	 e	 delle	 competenze	dell’Unione	
europea.	 Coerentemente	 con	 l’impostazione	 e	 con	 gli	 obiettivi	 del	 Corso	 di	
laurea,	particolare	attenzione	verrà	data	agli	aspetti	relativi	al	mercato	interno	e	
dello	spazio	di	libertà	sicurezza	e	giustizia		.	
		
RISULTATI	ATTESI	
A)	Conoscenza	e	capacità	di	comprensione	
ATTIVITA	 ORE	

LEZIONE	
ORE	
STUD	
INDIV.	

A1)	Acquisizione	delle	 conoscenze	 relative	alle	origini	 e	
allo	sviluppo	del	processo	di	integrazione	europea	

3	 6	

A2)	 Acquisizione	 delle	 conoscenze	 del	 sistema	
istituzionale	dell’Unione	europea	

5	 18	

A3)	 Conoscenza	 della	 gerarchia	 delle	 fonti	 e	 capacità	 di	 5	 16	



interpretare	le	stesse	
A4)	 Acquisizione	 dei	 principi	 che	 regolano	 il	 diritto	
dell’Unione	

5	 10	

A5)	 Acquisizione	 delle	 conoscenze	 sul	 primato	 e	
sull’applicazione	del	Diritto	dell’Unione	europea	

4	 18	

A6)	 Conoscenza	 degli	 aspetti	 istituzionali	 del	 sistema	
giurisdizionale	dell’UE	

2	 8	

A7)	 Conoscenza	 del	 principio	 di	 attribuzione	 delle	
competenze	

4	 10	

A8)	Conoscenza	dei	valori	e	degli	obiettivi	dell’UE	 2	 6	
A9)	 Conoscenza	 della	 cittadinanza	 dell’Unione	 e	 dei	
diritti	dalla	stessa	discendenti	

4	 10	

A10)	 Acquisizione	 delle	 conoscenze	 dei	 principi	 e	 delle	
regole	che	disciplinano	il	mercato	interno	

5	 16	

A11)	 Conoscenza	 dello	 spazio	 di	 libertà,	 sicurezza	 e	
giustizia	

5	 16	

A12)	 Conoscenza	 delle	 procedure	 di	 partecipazione	 alla	
formazione	 e	 all’attuazione	 dell’Italia	 alle	 politiche	
europee.		

4	 8	

TOTALE	 48	 142	
	
B)	Capacità	di	applicare	conoscenza	e	comprensione	
ATTIVITA’	DI	TIROCINIO/LABORATORIO	(se	pertinenti)	 ORE	
B1)	Capacità	di		 0	
B2)	Capacità	di		 0	
B3)	Capacità	di		 0	
B4)	Saper	identificare		 0	
B5)	Saper	identificare		 0	
B6)	Saper	usufruire	di	 0	
TOTALE	 0	
	
C)	Autonomia	di	giudizio	
C1)	 Essere	 in	 grado	 di	 comprendere	 le	modalità	 di	 funzionamento	
dell’ordinamento	 giuridico	 dell’Unione	 europea	 e	 le	 sue	 specificità	
distintive	 rispetto	 alle	 modalità	 di	 funzionamento	 tipiche	 degli	
ordinamenti	nazionali	

	

C2)	 Capacità	 di	 comprendere	 la	 ratio	 delle	 regole	 che	 governano	 il	
sistema	istituzionale	dell’Unione	

	

C3)	 Saper	 identificare	 e	 risolvere	 le	 questioni	 giuridiche	 derivanti	
dalla	applicazione	del	diritto	dell’Unione	europea	

	

C4)	 Saper	 identificare	 e	 risolvere	 le	 questioni	 giuridiche	 derivanti	
dalla	 interazione	 del	 diritto	 dell’Unione	 europea	 e	 l’ordinamento	

	



italiano	
TOTALE	 	
	
D)	Abilità	comunicative	
D1)	Capacità	di	descrivere	e	commentare	le	conoscenze	acquisite,	
adeguando	le	forme	comunicative	agli	interlocutori.		

	 	
	

D2)	Capacità	di	comunicare	 i	 concetti	acquisiti	 in	modo	chiaro	e	
organico.	

	 	

D3)	Saper	utilizzare	il	linguaggio	tecnico	 	 	
TOTALE	 	 	
	
E)	Capacità	d’apprendimento	
E1)	 Capacità	 di	 aggiornamento	 attraverso	 la	 consultazione	 delle	
pubblicazioni	 scientifiche	 del	 settore	 e	 delle	 risorse	 telematiche	 a	
loro	disposizione.		

	 	

E2)	 Capacità	 di	 valutare	 criticamente	 i	 risultati	 delle	 ricerche	
scientifiche	applicati	al	settore		

	 	

E3)	 Capacità	 di	 proseguire	 compiutamente	 gli	 studi,	 utilizzando	 le	
conoscenze	di	base	acquisite	nel	corso	

	 	

TOTALE	 	 	
	
	
Programma		
Parte	generale		
Origini	e	sviluppo	del	processo	di	integrazione	europea.		
L’ordinamento	giuridico	dell’Unione	europea:		
-	il	quadro	istituzionale;	
-		le	fonti	normative;		
-	il	processo	decisionale;		
-	i	rapporti	tra	il	diritto	dell’Unione	europea	e	il	diritto	degli	Stati	membri;		
-	la	tutela	giurisdizionale	dei	diritti.		
Obiettivi	e	i	valori	dell’UE.	
Cittadinanza	dell’UE.		
Il	sistema	delle	competenze	dell’UE.		
Parte	speciale		
La	disciplina	del	mercato	interno	dell’Unione	europea		
Lo	 spazio	 di	 libertà,	 sicurezza	 e	 giustizia	 con	 particolare	 attenzione	 ai	 profili	
della	 libera	 circolazione	 delle	 persone	 e	 delle	 norme	 del	 diritto	 dell’Unione	
europea	 che	 disciplinano	 l’immigrazione	 di	 cittadini	 extracomunitari	 e	
l’accoglienza	 dei	 rifugiati	 e	 delle	 altre	 persone	 bisognose	 di	 protezione	
internazionale.	

	
	



Stima	 dell’impegno	 orario	 richiesto	 per	 lo	 studio	 individuale	 del	
programma		
Indicare	approssimativamente	quante	ore	lo	studente	dovrà	dedicare	allo	studio	
individuale	in	base	al	programma	stilato	
Ore	disponibili	totali	(8	x	25)	=	200	
Articolate	in		
ore	didattica	frontale	=	48	
ore	studio	individuale	=		142	
ore	attività	integrative	(seminari	di	approfondimento)=	10	

	
Metodi	Insegnamento	utilizzati		
Lezioni	frontali,	discussione	in	aula	di	problemi	di	attualità	riguardanti	questioni	
di	Diritto	dell’UE	con	partecipazione	attiva	degli	studenti,	utilizzo	dei	motori	di	
ricerca	 utili	 (EUR-LEX,	 CURIA.EUROPA.EU,	 ecc.)	 per	 conoscere	 gli	 atti	 e	 la	
giurisprudenza	dell’UE	e	analisi	di	leading	cases.		

	
Risorse	per	l’apprendimento	
Libri	di	testo		
R.	 ADAM,	 A.	 TIZZANO,	 Lineamenti	 di	 diritto	 dell’Unione	 europea,	 Torino,	
Giappichelli,	2016.	
Possono essere  esclusi: 

 -Parte seconda, Cap. II, III, IV, V, VI e sez. II, (da p. 207 a p. 285) 
 -Parte terza,  Cap. V (da p. 365 a p- 400) 

	
	
Ai	 fini	 della	 preparazione	 dell’esame	 è	 richiesta	 la	 consultazione	 dei	 testi	 del	
Trattato	 UE	 e	 del	 Trattato	 FUE,	 reperibili	 in	 internet	 sul	 sito	 http://eur-
lex.europa.eu/it/treaties/index.htm	o	in	un	codice	di	diritto	dell’Unione	europea	
aggiornato	 (ad	 es.	 B.	NASCIMBENE,	Unione	europea,	Trattati.	 4a	 ed.,	 Giappichelli,	
Torino,	2017).	

	
	

Attività	di	supporto	
Seminari	 o	 incontri	 con	 collaboratori	 di	 cattedra	 per	 approfondimento	 delle	
tematiche	oggetto	di	studio.		
	

	
	

Modalità	di	frequenza	
Le	modalità	sono	indicate	dal	Regolamento	didattico	d’Ateneo.	
La	frequenza	del	corso	verrà	monitorata	attraverso	la	raccolta	delle	firme	a	ogni	
lezione	



	
Modalità	di	accertamento		
Le	modalità	generali	sono	indicate	nel	regolamento	didattico	di	Ateneo	all’art.22	
consultabile	 al	 link	
http://www.unicz.it/pdf/regolamento_didattico_ateneo_dr681.pdf		
	
L’esame	 finale	 sarà	 svolto	 in	 forma	 orale.	 L’esame	 è	 pubblico	 e,	 in	 caso	 di	
svolgimento	 di	 parte	 dello	 stesso	 con	 gli	 assistenti,	 gli	 studenti	 termineranno	
l’esame	con	il	Presidente	della	commissione.	
I	criteri	sulla	base	dei	quali	sarà	giudicato	lo	studente	sono:	

	
	 Conoscenza	 e	

comprensione	
argomento	

Capacità	 di	 analisi	
e	sintesi	

Utilizzo	 di	
referenze	

Non	idoneo	 Importanti	
carenze.	
Significative	
inaccuratezze	

Irrilevanti.	
Frequenti	
generalizzazioni.	
Incapacità	di	sintesi	

Completamente	
inappropriato	

18-20	 A	 livello	 soglia.	
Imperfezioni		
evidenti	

Capacità	 appena	
sufficienti	

Appena	appropriato	

21-23	 Conoscenza	
routinaria	

E’	in	grado	di	analisi	
e	 sintesi	 corrette.	
Argomenta	 in	modo	
logico	e	coerente	

Utilizza	 le	 referenze	
standard	

24-26	 Conoscenza	buona	 Ha	capacità	di	a.	e	s.	
buone	gli	 argomenti	
sono	 espressi	
coerentemente	

Utilizza	 le	 referenze	
standard	

27-29	 Conoscenza	 più	 che	
buona	

Ha	notevoli	capacità	
di	a.	e	s.	

Ha	 approfondito	 gli	
argomenti	

30-30L	 Conoscenza	ottima	 Ha	notevoli	capacità	
di	a.	e	s.	

Importanti	
approfondimenti	

	



Conoscenza	e	comprensione	
Il	 corso	mira	 alla	 conoscenza	 del	 sistema	 dell’Unione	 europea	 nei	 suoi	 aspetti	
istituzionali	 e	 normativi;	 delle	 dinamiche	 dell’ordinamento	 europeo	 con	 gli	
ordinamenti	 degli	 Stati	membri;	 degli	 obiettivi	 e	 delle	 competenze	dell’Unione	
europea.		
Capacità	di	applicare	conoscenza	e	comprensione	
Capacità	 di	 comprendere	 le	 modalità	 di	 funzionamento	 dell’ordinamento	
giuridico	dell’Unione	europea	e	le	sue	specificità	distintive;	saper	identificare	le	
questioni	giuridiche	derivanti	dalla	applicazione	del	diritto	dell’Unione	europea	
e	dalla		interazione	del	diritto	dell’Unione	europea	e	l’ordinamento	italiano.	


